

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 13 மார்ச் 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்று நான் எடுத்துக் கூற இருக்கின்ற பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் ஆகும். ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் பரம்பரை 7 வது தலைமுறையில் முர்ரா பின் கஅப் அவர்களின் மூலமாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் இணைந்து விடுகின்றது. மேலும் 4 வது தலைமுறையில் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களோடு இணைந்து விடுகிறது.

இவர்களது தந்தை உபைதுல்லாஹ் அவர்கள் இஸ்லாத்தின் காலகட்டத்தை அடையவில்லை. ஆனால் இவர்களது தாயார் நீண்ட வாழ்நாளைப் பெற்றார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது ஈமான் கொண்டு சஹாபியா என்ற அந்தஸ்தைப் பெற்றார்கள். ஹிஜ்ரத்திற்கு முன்பாக இவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்கள் பத்ர் போரில் பங்கு பெறவில்லை. ஆனால் பத்ர் போரில் கிடைத்த பொருட் செல்வத்திலிருந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவர்களுக்கு பங்கு வழங்கினார்கள். ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் உஹது போர் மற்றும் அடுத்து நடைபெற்ற அனைத்துப் போர்களிலும் கலந்து கொண்டார்கள். ஹுதைபிய்யா உடன்படிக்கையிலும் கலந்து கொண்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தமது வாழ்நாளிலேயே சவர்க்கத்திற்கான நற்செய்தியை வழங்கிய 10 நபர்களில் இவர்களும் ஒருவர் ஆவார்கள். மேலும் அன்னார் ஆரம்ப காலத்தில் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட 8 நபர்களில் ஒருவர் ஆவார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்கள் மூலமாக இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட 5 நபர்களில் இவர்கள் ஒருவர் ஆவார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் உமர் அவர்களால் நிறுவப்பட்ட 6 பேர் கொண்ட ஷூரா கமிட்டியில் இவர்களும் ஒரு உறுப்பினர் ஆவார்கள். மேலும் எவர்களது மரணத்தின்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தமது மரணத்தின்போது திருப்தி கொண்டிருந்தவர்களுள் இவர்களும் ஒருவர் ஆவார்கள்.

யஸீது பின் ருமான் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஒரு முறை ஹஸ்ரத் உஸ்மான் மற்றும் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் ஆகிய இருவரும் ஹஸ்ரத் சபைர் பின் அவாம் அவர்களுடன் இணைந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் சென்றபோது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்விருவருக்கு முன்பாக இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எடுத்து வைத்தார்கள். மேலும் இவ்விருவருக்கும் திருக்குர் ஆனைப் படித்துக் காட்டினார்கள். மேலும் இவர்களுக்கு இஸ்லாத்தின் உரிமைகள் தொடர்பாக எடுத்துக் கூறினார்கள். மேலும் இவ்விருவருக்கும் அல்லாஹ்வின் தரப்பிலிருந்து கிடைக்க இருக்கும் நற்கூலியைப் பற்றிய வாக்குறுதியை வழங்கினார்கள். எனவே இவ்விருவரும் அதாவது ஹஸ்ரத் உஸ்மான் மற்றும் ஹஸ்ரத் தல்ஹா ஆகியோர் ஈமான் கொண்டார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை உண்மைப்படுத்தினார்கள்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் கூறுகின்றார்கள்: நான் பஸ்ராவின் கடை வீதிகளில் இருந்தபோது, ஒரு துறவி யூதர்களின் வணக்கஸ்தலத்தில், இக்குழுவைச் சார்ந்தவர்களில் ஹரமைச் சார்ந்தவர்கள் எவரும் இருக்கின்றாரா என்று கேட்கும்படி கூறினார். அதற்கு நான், ஆம் நான் இருக்கின்றேன் என்று கூறினேன். அதற்கு அவர், அஹ்மது தோன்றி விட்டாரா? என்று கேட்டார். அதற்கு தல்ஹா அவர்கள், அஹ்மது யார்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர், அப்துல்லாஹ் பின் அப்துல் முத்தலிபின் மகன் ஆவார் என்று கூறினார்.

மேலும் அவர் கூறினார்: இந்த மாதத்தில்தான் அவர் தோன்றுவார். அவர் இறுதி நபியாக இருப்பார். அவர் தோன்ற இருக்கின்ற இடம் ஹரம் ஆகும். அவர் ஹிஜ்ரத் செய்யக்கூடிய இடத்தில் பேரீத்தம் பழ தோட்டங்களும், பாறைகளும், உப்புத்தன்மை கொண்ட நிலங்களும் இருக்கும். அவரை நீங்கள் விட்டு விடாதீர்கள்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா கூறுகின்றார்கள்: அவர் கூறிய அனைத்தும் எனது உள்ளத்தில் பதிந்து விட்டது. நான் வேகமாக மக்கா வந்து விட்டேன். மேலும் ஏதாவதொரு புதிய விஷயம் இருக்கிறதா? என்று கேட்டேன். அதற்கு மக்கள், ஆம்! அமானிதத்தை பேணக்கூடிய முஹம்மது பின் அப்துல்லாஹ் நபித்துவ வாதத்தை செய்துள்ளார்கள். அமீன் என்று

அழைத்து வந்தார்கள். மேலும் இப்போது அபீ கஹாஃபா (அதாவது அபூபக்ர்) அவரைப் பின்பற்றுகிறார் என்று கூறினர்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களிடம் வந்து அவர்களிடம் அந்த துறவியின் கூற்றை எடுத்துக் கூறினேன். இருவரும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் சென்றார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். மேலும் அந்த துறவி கூறிய அனைத்து விஷயத்தையும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் தெரிவித்தார்கள். இதனால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மகிழ்ச்சியுற்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டபோது நவஃபல் பின் குவைலத் பின் அத்விய்யா என்பவன் அன்னாரையும், ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களையும் ஒரே கயிற்றினால் கட்டினான். எனவேதான் அன்னாரையும் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களையும் கரீனைன் அதாவது இணைந்த இரண்டு நண்பர்கள் என்றும் அழைக்கின்றார்கள். நவஃபல் குரைஷிகளுக்கு மத்தியில் தமது கடுமைத்தனத்தினால் பிரபல்யமடைந்திருந்தார். ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களை கட்டிப் போட்டதில் அன்னாரது சகோதரரான உஸ்மான் பின் உபைதுல்லாஹ்வும் இருந்தார். இவர்கள் ஏன் கட்டப்பட்டனர் என்றால், இவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை சந்திக்கச் செல்லக்கூடாது. மேலும் இஸ்லாத்தை விட்டு விட்டு வெளியே வர வேண்டும் என்பதற்காக ஆகும்.

இமாம் பைஹக் கீ எழுதியுள்ளார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் துஆ செய்தார்கள். அல்லாஹ்வே! அத்விய்யாவின் தீங்குகளிலிருந்து அவர்களைப் காப்பாற்றுவாயாக.

அப்துல்லாஹ் பின் சஅது தனது தந்தையிடமிருந்து அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்தவாறு ஹிஜாஸிற்கு அருகில் இருக்கின்ற கர்ரார் என்ற பள்ளத்தாக்கு வழியாக சென்றார்கள். கர்ரார் மதீனாவில் இருக்கின்ற பள்ளத்தாக்கு ஆகும். அப்போது காலைப்பொழுதில் சிரியாவிலிருந்து குழுவுடன் வந்திருந்த ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்களை சந்தித்தார்கள். அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கும், ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களுக்கும் சிரியா நாட்டின் ஆடைகளை அணிவித்தார்கள். மேலும் பொருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம், மதீனாவைச் சார்ந்தவர்கள் நீண்ட காலமாக எதிர்பார்த்துக் காத்துக் கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்ற தகவலை அன்னாரிடம் தெரிவித்தார்கள். பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மிக வேகமாக சென்றார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் மக்கா சென்று விட்டார்கள். பிறகு அவர்கள் தமது பணிகளை முடித்து விட்டு ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களின் வீட்டிலுள்ளவர்களை தம்முடன் அழைத்துக் கொண்டு மதீனா வந்தடைந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் பொருள் தியாகத்தின் விளைவாக பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அன்னாரை வள்ளல் தன்மை கொண்டவர் (ஃபயாஸ்) என்று அழைத்தார்கள். ஆகவே அன்னார் தல்ஹா ஃபயாஸ் என்றும் அழைக்கப்பட்டார்கள்.

மூஸா பின் தல்ஹா தனது தந்தையான தல்ஹா அவர்களிடமிருந்து அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உஹது போர் நாளன்று ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் பெயரை தல்ஹத்துல் கைர் (நல்ல தல்ஹா) என்று வைத்தார்கள். தபூக் போர் மற்றும் ஸீ கர்த் போரின்போதும் அன்னாரது பெயரை தல்ஹத்துல் ஃபயாஸ் (உதவும் தல்ஹா) என்று வைத்தார்கள். மேலும் ஹுனைன் போரின் போது தல்ஹத்துல் ஜலீத் என்று வைத்தார்கள். இதன் பொருள் வள்ளல் தன்மை கொண்டவர். வாரி வாரி வழங்குபவர் என்பதாகும்.

சாயிப் பின் யஸீது அவர்களிடமிருந்து அறிவிக்கப்படுகிறது. நான் பயணத்திலும் இதர நாட்களிலும் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களுடன் இருந்துள்ளேன். தல்ஹா அவர்களைப் போன்று பணத்தையும், ஆடைகளையும், உணவையும் வாரி வாரி வழங்கிய எவரையும் நான் கண்டதில்லை.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் உஹது நாளில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் நிலைத்து நின்ற, மரணத்திற்கான பைஅத் செய்த நபர்களில் இவர்களும் ஒருவர் ஆவார்கள். மாலிக் பின் ஞஹைர் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது அம்பு எய்தபோது ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் முகத்தை தமது கைகளால் பாதுகாத்தார்கள். அம்பு அன்னாரது சிறு விரலின் மீது பட்டது. எனவே அன்னாரது விரல் செயலிழந்து போனது. உஹது போரின் நாளில் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் தலையில் ஒரு இணை வைப்பவன் இரண்டு முறை காயத்தை ஏற்படுத்தினான். எனவே அதிலிருந்து அதிகமான இரத்தம் வெளியேறியது.

சீரத்துல் ஹல்பிய்யாவில் இந்த சம்பவம் தொடர்பாக ஓர் அறிவிப்பு இவ்வாறு வந்துள்ளது. கைஸ் பின் அபூ ஹாஸ்மா கூறுகின்றார்கள்: நான் உஹது நாளன்று ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்களின் கையைப் பார்த்தேன். அவர்களது கை பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை அம்பின் தாக்குதலிலிருந்து காப்பாற்றியவாறு செயலிழந்திருந்தது.

ஒரு கூற்றின்படி அதில் ஈட்டி பாய்ந்ததின் காரணமாக அன்னாருக்கு எந்த அளவுக்கு இரத்தம் வெளியேறிது என்றால் பலவீனத்தின் காரணமாக அன்னார் மயக்கமடைந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்கள் அவர்களின் மீது தண்ணீர் துளியை தெளித்தபோது அன்னாருக்கு நினைவு திரும்பியது. நினைவு திரும்பியதும், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எப்படி இருக்கின்றார்கள்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்கள், அன்னார் நலமாக இருக்கின்றார்கள். அவர்கள்தான் என்னை உங்களிடம் அனுப்பி வைத்தார்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு தல்ஹா அவர்கள், அல்ஹம்துலில்லாஹ் என்று கூறியவாறு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்குப் பிறகு எல்லா துன்பங்களும் சிறியதே என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உஹது நாளன்று இரண்டு கவசங்களை அணிந்திருந்தார்கள். அன்னார் குன்றின் மீது ஏற விரும்பினார்கள். ஆனால் கவசங்களின் காரணமாகவும், தலையிலும், முகத்திலும் இரத்தம் வெளிவந்து காயங்கள் ஏற்பட்டிருந்ததாலும் பலவீனத்தின் காரணமாக குன்றின் மீது பெருமானார் (ஸல்) அவர்களால் ஏற முடியவில்லை. எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களை கீழே அமர்த்தினார்கள். மேலும் அவர்கள் மீது காலை வைத்து குன்றின் மீது ஏறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூற நான் கேட்டுள்ளேன். அதாவது தல்ஹா தன்மீது சுவர்க்கத்தை கடமையாக்கி விட்டார்.

இன்னொரு அறிவிப்பு இவ்வாறு வந்துள்ளது. அதாவது ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் ஒரு கால் ஊனமாக இருந்தது. அதன் காரணமாக அவர்களால் நேராக நடக்க முடியாமல் இருந்தார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை, தல்ஹா அவர்கள் தூக்கியபோது அவர்கள் மிகவும் முயற்சி செய்து, பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு எந்த கஷ்டமும் ஏற்படக்கூடாது என்பதற்காக தமது பாதங்களை சரியாக வைத்தார்கள். இதன் காரணமாக நிரந்தரமாக அவர்களது ஊனம் சரியானது.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் இரண்டு மகள்களான ஆயிஷா மற்றும் உம்மே இஸ்ஹாக் ஆகியோர் கூறுகின்றார்கள்: உஹது நாளன்று எங்களது தந்தைக்கு 24 காயங்கள் ஏற்பட்டிருந்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கும் இரண்டு பற்கள் உடைந்திருந்தன. அன்னாரது முகத்திலும் காயங்கள் ஏற்பட்டிருந்தன. அன்னாருக்கும் மயக்க நிலை இருந்தது. ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை தமது முதுகில் வைத்துக் கொண்டு பின்னோக்கி சென்றார்கள். எந்த இணை வைப்பவர் எதிரில் வந்தாலும் அவருடன் சண்டையிட்டவாறு சென்றார்கள். எதுவரை என்றால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை இரண்டு மலைகளுக்கு இடையே இருக்கின்ற வழிப்பாதை வழியாக அன்னாரை அழைத்துச் சென்று அமர வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் இந்த சம்பவத்தை பற்றி எடுத்துக் கூறியவாறு கூறுகின்றார்கள்: சில சஹாபாக்கள் ஓடிச் சென்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு அருகில் ஒன்று கூடினர். நிராகரிப்பவர்கள் ஆக்ரோஷத்துடன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நின்று கொண்டிருந்த அந்த இடத்தின் மீது தாக்குதல் தொடுத்தனர். ஒன்றன் பின் ஒன்றாக சஹாபாக்கள் அன்னாருக்கு பாதுகாப்பு வழங்கியவாறு கொல்லப்பட்டார்கள். அதுமட்டுமின்றி அம்பு எய்யும் திறமை பெற்றவர்கள் உயர்ந்த குன்றுகளின் மீதேறி பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை நோக்கி அம்பு எய்தனர்.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் முகத்தை குறி வைத்து எதிரிகள் அம்பு எய்கின்றனர் என்பதைப் பார்த்த ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள், தமது கையை பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் முகத்திற்கு முன்னால் வைத்தார்கள். அம்புகள் தொடர்ந்து வந்து கொண்டிருந்தது. தல்ஹா அவர்களின் கையின் மீது தொடர்ந்து பட்டுக் கொண்டிருந்தது. ஆனால் பற்றுணர்வுமிக்க இந்த சஹாபி தனது கையை அசைக்கவே இல்லை. இவ்வாறு அவர்களது கையில் அம்பு பட்டுக் கொண்டே இருந்ததினால் அவர்களது கையில் கடுமையான காயங்கள் ஏற்பட்டதனால் கை செயலிழந்து போனது. இப்போது ஒரேயொரு கை மட்டுமே எஞ்சியிருந்தது.

பல வருடங்களுக்குப் பிறகு இஸ்லாத்தின் நான்காவது கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் முஸ்லிம்களுக்குள் போர் மூண்ட காலத்தில் ஒரு எதிரி தல்ஹா அவர்களைப் பார்த்து, கை வெட்டப்பட்டவர் என்று கூறினார். இதற்கு இன்னொரு சஹாபி, ஆம் அவர் கை வெட்டப்பட்டவர் தான். ஆனால் அது எத்தகைய அருளுக்குரிய வெட்டப்பட்ட கையாக இருக்கின்றது. உமக்கு என்ன தெரியும்? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முகத்தை பாதுகாத்தவாறு தல்ஹா அவர்களின் இந்த கை வெட்டப்பட்டது என்று கூறினார்கள்.

உஹது போருக்குப் பிறகு ஒரு நபர் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களிடம், அம்பு உங்கள் கை மீது பாயும்போது அதனால் உங்களுக்கு வலி ஏற்படவில்லையா? உங்களது வாயிலிருந்து ஆ என்ற வார்த்தை கூட வரவில்லையா? என்று

கேட்டார். அதற்கு தல்ஹா அவர்கள், வலியும் இருந்தது. ஆ என்ற வார்த்தையும் வெளிவர விரும்பியது. ஆனால் நான் ஆ என்று கூட சொல்லவில்லை. ஏனென்றால் நான் ஆ என்று சொல்லும்போது எனது கை அசைந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முகத்தில் அம்பு பட்டுவிடக்கூடாது என்பதற்காக நான் ஆ என்று கூட கூறவில்லை.

ஹம்ரவல் அஸது போரில் பின்தொடர்ந்து சென்றபோது ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை சந்தித்தார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களிடம், தல்ஹாவே உமது ஆயுதங்கள் எங்கே என்று கேட்டார்கள். அதற்கு தல்ஹா அவர்கள், அருகில் தான் இருக்கின்றது என்று கூறியவாறு விரைவாக சென்று தமது ஆயுதங்களை எடுத்துக் கொண்டு வந்தார்கள். அந்த சமயத்தில் அன்னாரது நெஞ்சுப் பகுதியில் மட்டும் 9 காயங்கள் இருந்தன.

தபூக் போர் சந்தர்ப்பத்தின்போது பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு, சில நயவஞ்சகர்கள் சுவைலம் என்ற யூதனுடைய வீட்டில் ஒன்றுகூடி தபூக் போரில் கலந்து பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் இணைந்து கலந்து கொள்வதற்காக சென்ற மக்களை தடுத்து நிறுத்துகிற என்ற தகவல் கிடைத்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களுடன் மேலும் சில சஹாபாக்களை அவன் பக்கம் அனுப்பினார்கள். மேலும் அவர்களிடம், சுவைலமின் வீட்டிற்கு நெருப்பை மூட்டுமாறும் கட்டளையிட்டார்கள். ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் அவ்வாறே செய்தார்கள். ஸஹ்ஹாக் பின் கலீஃபா வீட்டின் பின்புறமாக வெளியேற முயன்றான். அப்போது அவரது கால் உடைந்து விட்டது. மேலும் அவருடன் இருந்த மற்ற நபர்கள் தப்பி ஓடிவிட்டனர்.

ஹஸ்ரத் அலி அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எனது இரண்டு காதுகளும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூறியதைக் கேட்டது. அதாவது ஹஸ்ரத் தல்ஹா மற்றும் சுபைர் ஆகிய இருவரும் சவர்க்கத்தில் எனது அருகில் இருப்பார்கள்.

ஹஸ்ரத் சயீது பின் ஸைது அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒன்பது நபர்கள் தொடர்பாக அவர்கள் சவர்க்கவாசிகள் என்று நான் சாட்சி கூறுகின்றேன். நாங்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் ஹிரா குகையில் இருந்தோம். அப்போது அது குலுங்கியது. எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், ஹிராவே! நில். நிச்சயமாக உம்மீது ஒரு நபி அல்லது சித்தீக் அல்லது ஷஹீதைத் தவிர வேறு எவரும் அமரவில்லை என்று கூறினார்கள்.

அவர்கள் யார் என்று சயீது அவர்களிடம் கேட்கப்பட்டது. அதற்கு அவர்கள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்), அபூபக்ர், உமர், உஸ்மான், அலி, தல்ஹா, சுபைர், சஅத் மற்றும் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் ஆகியோர் ஆவர். பத்தாவது நபர் யார் என்று கேட்கப்பட்டது. அதற்கு அவர்கள் சிறிது நேரம் தயங்கினார்கள். பிறகு அது நான்தான் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சயீது பின் ஜுபைர் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அபூபக்ர், ஹஸ்ரத் உமர், ஹஸ்ரத் உஸ்மான், ஹஸ்ரத் அலி, ஹஸ்ரத் தல்ஹா, ஹஸ்ரத் சுபைர், ஹஸ்ரத் சஅத், ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான், ஹஸ்ரத் சயீது பின் ஸைது ஆகியோரின் அந்தஸ்து எந்த அளவுக்கு இருக்கின்றதென்றால், போர் களத்தில் இவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன்னால் நின்றவாறு சண்டையிடுவார்கள். மேலும் தொழுகையில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்குப் பின்னால் நிற்பார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஜாபிர் பின் அப்துல்லாஹ் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் ஒருவர் ஷஹீதை நடந்து செல்வதைப் போன்று காண விரும்பினால் பிறகு அவர் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்களை கண்டு கொள்ளட்டும்.

ஹஸ்ரத் மூஸா பின் தல்ஹா மற்றும் ஹஸ்ரத் ஈஸா பின் தல்ஹா தனது தந்தையான ஹஸ்ரத் தல்ஹா பிஉ உபைதுல்லாஹ் அவர்களிடமிருந்து அறிவிக்கின்றார்கள்: பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்கள் கூறி வந்தார்கள். அதாவது ஒரு காட்டரபி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், மன் கழா நஹ்பஹு அதாவது அவர்கள் தங்களது எண்ணத்தை நிறைவேற்றியுள்ளனர் என்று யாரைப் பற்றி கூறப்பட்டுள்ளது? என்று கேட்டார். அவர் மூன்று முறை இந்த கேள்வியை கேட்டார். அதற்குப் பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், தல்ஹா அவர்களின் பக்கம் சைகை செய்தவாறு இவர்தான் மன் கழா நஹ்பஹு அதாவது தங்கள் எண்ணத்தை நிறைவேற்றியுள்ளனர் என்பதற்கு உரிமை படைத்தவர் ஆவார் என்று கூறினார்கள்.

அப்துர் ரஹ்மான் பின் உஸ்மான் கூறுகின்றார்கள்: ஒரு முறை நாங்கள் ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்களுடன் இருந்தோம். நாங்கள் இஹ்ராம் அணிந்திருந்தோம். ஒரு நபர் எங்களிடம் அன்பளிப்பாக ஒரு பறவையை கொண்டு வந்தார். ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் அதை உண்டார்கள் மேலும், நாங்களும் இஹ்ராம் அணிந்திருக்கும் நிலையில் மற்றொருவரின் வேட்டை உணவை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இருக்கும்போது சாப்பிட்டிருக்கின்றோம் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் உமர் அவர்களால் விடுதலை செய்யப்பட்ட அஸ்லம் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்களின் உடலில் இரண்டு ஆடைகளைக் கண்டார்கள். அது சிவந்த செம்மண்ணால் நிறமாக்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால் அப்போது ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் இஹ்ராமில் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள், சஹாபாக்களின் கூட்டத்தினரே! நீங்கள் இமாமாக இருக்கின்றீர்கள். மக்கள் உங்களை பின்பற்றுகிறார்கள். ஒரு அறிவீனர் ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் உடலில் இருக்கின்ற இரண்டு ஆடைகளைப் பார்த்து தல்ஹா இஹ்ராமின் நிலையில் வெள்ளை ஆடைகளை அணிவதற்கு பகரமாக வண்ணம் பூசப்பட்ட ஆடைகளை அணிந்துள்ளதாக கூறி ஆட்சேபனை செய்வார்.

ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இஹ்ராம் அணியக்கூடியவர்களுக்கு மிகவும் சிறந்த ஆடை வெள்ளை நிறத்திலான ஆடையாகும். எனவே மக்களை சந்தேகத்தில் ஆழ்த்த வேண்டாம்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் ஷஹாதத் ஜமல் போரின்போது நிகழ்ந்தது. கைஸ் பின் அபூ ஹாஸிம் அறிவிக்கின்றார்கள்: மர்வான் பின் ஹகம் என்பவன் ஒட்டகப் போரின் போது ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்களின் முட்டுப் பகுதியில் அம்பை எய்தான். எனவே அவர்களின் நரம்பிலிருந்து இரத்தம் வெளியேறியது. அதை அவர்கள் கையால் பிடித்தபோது இரத்தம் நின்று விடும். ஆனால் விட்டுவிடும்போது இரத்தம் வெளியேறி வந்தது.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! தற்போது வரை நம்மிடம் அந்த மக்களின் அம்பு வரவில்லை. பிறகு கூறினார்கள்: காயத்தை விட்டு விடுங்கள். ஏனென்றால் இந்த அம்பை அல்லாஹ் அனுப்பியுள்ளான்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்கள் ஒட்டகப் போரில் அதாவது 10 ஜமாதில் சானியில் ஹிஜ்ரி 36 ஆம் ஆண்டு ஷஹீதாக்கப்பட்டார்கள். ஷஹாதத்தின்போது அன்னாரது வயது 64 ஆகும். இன்னொரு அறிவிப்பிற்கேற்ப 62 வயது என்றும் வந்துள்ளது.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்களுக்கு ஈராக் நிலப்பகுதியில் 4,5 லட்சம் தீனார் மதிப்புள்ள விளைச்சல் இருந்தது. மேலும் சிரா என்ற இடத்திலிருந்து அன்னாருக்கு குறைந்தது பத்து ஆயிரம் தீனார் மதிப்புமிக்க விளைச்சலும் கிடைத்து வந்தது. பஹா தைம் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்களில், தேவையுடைய எவருக்கும் அன்னார் உதவி செய்யாமல் இருந்ததில்லை. அதேபோன்று அவர்களது விதவைகளுக்கு திருமணம் செய்து வைக்காமல் அன்னார் இருந்ததில்லை. அவர்களில் கஷ்டப்படுகின்றவர்களுக்கு உதவி செய்யாமல் இருந்ததில்லை. அவர்களின் கடனாளிகளுக்கு கடன் செலுத்தாமல் இருந்ததில்லை. அனைவரது கடனையும் அன்னார் அடைத்து வந்தார்கள். அதுமட்டுமின்றி ஒவ்வொரு வருடமும் விளைச்சலிலிருந்து கிடைத்து வந்த வருமானத்தில் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா அவர்களுக்கு பத்து ஆயிரம் திர்ஹம் அனுப்பி வந்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஆவிய்யா அவர்கள் மூஸா பின் தல்ஹா அவர்களிடம், தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் அவர்கள் எவ்வளவு தொகையை விட்டுச் சென்றுள்ளார்கள் என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள், 22 லட்சம் திர்ஹமையும், 2 லட்சம் தீனாரையும் விட்டுச் சென்றுள்ளார்கள் என்று கூறினார்கள்.

நான் கூறியது போன்று இவர்களது ஷஹாதத் ஜமல் அதாவது ஒட்டகப் போரில் நிகழ்ந்தது. இதனைப் பற்றிய விளக்கம் இன்ஷா அல்லாஹ் அடுத்து எடுத்துக் கூறப்படும்.

இன்றைய நாட்களில் பரவி வருகின்ற கொரோனா வைரஸ் தொடர்பாக கடந்த குத்பாவில் நான் கூறியிருந்தேன். இதற்காக தற்காப்பு நடவடிக்கையை செய்து கொண்டே இருங்கள். பள்ளிவாசலுக்கு வரும்போது பேணுதலுடன் வாருங்கள். காய்ச்சல், உடல் வலி போன்றவை இருக்குமென்றால் அத்தகைய இடங்களுக்கு செல்ல வேண்டாம். பொது இடங்களுக்கு செல்வதிலிருந்து நீங்களும் தவிர்ந்திருங்கள். மற்றவர்களையும் பாதுகாப்பாக வைத்திருங்கள். மேலும் துஆவின் பக்கம் கவனம் செலுத்துங்கள். அல்லாஹ் உலகத்தை தண்டனையிலிருந்து காப்பாற்றுவானாக.

**மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் A.கலீல் அஹ்மது**